

SSAT

因中国考生集体高分 “美国中考”取消357人成绩

“雅思风波”未过“美国中考”又来 中国式备考还有用吗?

中国考生参加美国中学入学考试(SSAT),却因“大面积高分”被全部取消成绩的消息10月21日引发热议。记者调查发现,SSAT考试委员会给出的理由是维护“考试成绩有效性”,而背后更可能是对考生通过培训机构“押题”等备考方式的不满。

涉及京沪两地 357名考生

SSAT中国考试管理中心工作人员21日上午在电话采访中向新华社记者证实,SSAT委员会已经决定取消今年9月19日中国地区“高级考试”(Upper Level SSAT,即针对8至11年级考生的考试)所有考生的成绩。

这名工作人员告诉记者,取消考试成绩的决定是由美国总部作出的。SSAT考试委员会没有在官方网站发布通知,但通过电子邮件等方式通知所有考生。中方管理中心没有收到总部关于取消原因的具体解释。

按照SSAT官方网站公布的考试日程,9月19日中国地区的考试在北京和上海两地举行。根据部分考生收到的邮件内容,这次取消成绩的决定总共涉及357人。

“集体高分” 引发“全面取消”?

关于取消考试成绩的原因,SSAT委员会在邮件中写道:“在仔细研究和分析所有高级考试的得分数据后,SSAT委员会认为有充分理由质疑这次考试成绩的有效性。因此,根据考生知情同意书和SSAT考生手册相关条款,我们将取消这次高级考试的所有成绩。”

一些媒体解读,SSAT委员会对考试成绩有效性的质疑可能缘于本次考试中中国考生的“大面积高分”。

美国入学考试取消考生成绩的情况不乏先例。被称为“美国高考”的SAT考试2013年曾因考生作弊取消了在韩国一场考试中所有考生的成绩,涉及1000多名考生。

多次受理留美学生相关案件的美国律师邓洪介绍,相比SAT等考试,SSAT“在美国并不普及”,因为这项考试成绩只对美国、加拿大私立中学有效,而部分私立学校由于招生竞争激烈,往往不要求学生在入学前必须具备这项成绩。

他说,作为一个由私营机构提供的考试服务,SSAT考试维护其“成绩的诚信度很重要”。不过,如果这项考试组织方确如外界猜测那样“因为许多考生成绩偏高而取消,(这种做法)也不太合理”。

猜测

培训机构“押题” 或是背后原因

抛开SSAT取消成绩是否合理不说,这次风波对中国考生而言是否有借鉴意义呢?

有媒体猜测,大量中国考生在SSAT考试中取得高分的原因可能是一些考试培训机构“押题成功”。

而这又让人联想到前不久引发热议的“雅思永久扣发部分中国考生成绩”风波。据考试培训业内人士分析,部分中国考生被雅思考试组织方判定违规,可能缘于他们成绩提高过快或某一单项成绩过于突出,而出现这种成绩“不均衡”的原因,部分在于中国考生的备考方式。

考生参加雅思、SSAT等国际考试的目的,多是为了出国留学。如何在最短时间内取得最好成绩,成为不少中国考生关注的焦点,这也催生一些培训机构想出“押题”等备考“高招”。

“押题”得高分 会影响成绩可信度

邓洪介绍,近年来美国入学考试中作弊现象并不少见,手段包括找人代考、补习班利用不同考点时差为考生提前透露考题等。今年5月,15名中国留学生就因在SAT、GRE等考试中找人代考受到美国联邦重罪指控。

与上述作弊手段相比,“押题”作为一种备考方式,或许不算“情形严重”,但也可能影响考生成绩的可信度。

按照邓洪的说法,美国“许多学校因为留学中介过度包装而对所有中国留学生所提供的学校成绩、推荐信都存怀疑态度,现在对这些考试成绩都开始存疑,一定会影响到将来美国学校对中国留学生诚信度(的认可)”。

披露

SSAT考试满分为2400分

据悉,SSAT考试满分为2400分。因为考试难度较大,即使是美国本土考生,想获得2200分以上的高分也不容易,但此次却有大批中国学生获得了更高的分数,甚至不乏多位满分者。

业内人士表示,押题行为在培训机构中并不鲜见。有些机构会通过之前参加过考试的考生凭记忆或

是以其他方式获取真题。而SSAT考试因为题库小,而且每月都有一次考试,导致其重复率相对较高,所以被猜中题目的几率也就会相应增加。

不过,对于那些并没在押题上花大功夫的培训机构或是学生来说,这样的考试造成的结果也就带有了不公平性。

声音

俞敏洪: 长此以往中国学生将失去全球信任

对于本次SSAT考试中国考生被取消成绩一事,新东方教育科技集团董事长兼首席执行官俞敏洪表示,凭借考前偷题泄题以获取高分的行为极不可取,会让中国学生的形象在国际舞台上受到严重的负面影响。如果长此以往,中国学生将失去全球信任,同时也将失去未来更好的发展机会。

事实上,部分培训机构在考前想尽办法进行猜题押宝的行为,并非只是SSAT考试中才会出现。

启德培训考培产品总监蒋小鹭认为,如果要杜绝此类事件的发生,需要考试机构、学生家长以及培训机构三方共同努力。

“从我们教育机构本身来说,就必须杜绝有这样的预测行为,要让学生打下扎实基础,就是凭真本事去考,这是我们教育机构应该做

的。从学生家长的角度,就应该教育孩子,考试不要走捷径,有多少本事就考多少分。第三个就是希望考试机构不要太多地用相同的题目,这是能最好解决这件事情的办法。就像高考,没有相同的题目,也没有押题这种事,都是凭真实能力在考试。”

北京新东方美高项目负责人王嘉表示,SSAT取消或者延迟中国区学生考试成绩的情况之前并没有发生过,此次是首次发生。王嘉告诉记者,该培训机构受到此次事件影响的学生在10月20日晚上的11点41分就收到来自美国中学入学考试委员会发来的报名费退款邮件,并已经有学生收到退款。同时,记者从SSAT美国中学入学考试中国考试管理中心了解到,这次的取消成绩并不影响后续的考试报名。